

沈阳化工大学本科教育教学审核评估

工作简报

【2025】第4期 总第37期

审核评估评建办公室

2025年4月21日

【评估动态】

- ❖ 双向奔“阜”共“化”未来|沈阳化工大学-阜新市校地融合发展交流会
- ❖ 我校举行“迎评促建担使命，化工报国展青春”主题活动月启动仪式
- ❖ 化学工程学院举办师德专题教育“开学第一课”暨教学材料规范化培训会
- ❖ 环境与安全工程学院扎实推进学风建设与学业帮扶专项行动

双向奔“阜”共“化”未来|沈阳化工大学-阜新市校地融合发展交流会

3月29日，沈阳化工大学与阜新市校地融合发展交流会在阜新市举行，双方签署战略合作框架协议，共谋科技创新、产业升级与人才培养协同发展新路径。阜新市委书记胡涛、市长周鹏举，校党委书记周志强、校长许光文等两地党政领导及企业、高中代表百余人参会，共商服务辽宁全面振兴新突破三年行动攻坚之策。



校长许光文以《化育栋梁 工启未来》为题，系统阐释学校“化工报国”的使命实践，回顾学校73年扎根辽宁、服务行业的办学历程，重点展示在化学工程、新能源材料等领域的标志性成果及产教融合育人模式。他强调，学校将推动科研资源向阜新产业一线倾斜，构建“技术攻关-中试孵化-产业落地”全链条服务体系。校党委常委、副校长于三三与阜新市委常委、

副市长辛永代表双方签署战略合作框架协议，明确在精细化工、氟材料产业升级、科技成果转化等领域建立长效合作机制，共建“政产学研用”一体化平台，助力阜新打造国家级氟产业示范基地。

校党委书记周志强指出，化大与阜新合作基于学科与产业的高度契合、精神文化的深度共鸣及发展目标的一致共识，提出三大行动方向：联合攻关含氟精细化学品等“卡脖子”技术，共建现代产业学院定向输送人才，探索“高校研发+阜新中试+全省推广”成果转化模式。阜新市委书记胡涛表示，将依托化大科研优势加速氟产业开发区能级跃升，在含氟医药中间体、锂电池材料等领域形成集聚效应，为化大师生提供技术应用场景与政策支持，构建“高校智库支撑地方、地方反哺高校发展”的良性生态。

会后，学校科研团队与阜新氟产业开发区企业围绕“高纯电子化学品纯化技术”等12项需求展开对接，初步达成4项联合研发意向，并计划共建“精细化工创新联合体”。招生工作组同步赴阜新市高级中学、育才中学开展宣讲，解读“新工科”专业布局与“卓越工程师”培养计划，现场百余名学生表达报考意向。化学工程学院、机械与动力工程学院与当地企业启动“企业导师进课堂”“学生顶岗实习”项目，推动校企协同育人落地。

此次合作标志着校地融合从单一项目向系统性战略协同升级。双方将成立专项工作组，建立季度联席会商机制，年内重点推进“阜新-化大氟材料研究院”筹建、校企“揭榜挂帅”技术攻关等任务，为辽宁振兴注入“化工动能”。

我校举行“迎评促建担使命，化工报国展青春” 主题活动月启动仪式

4月9日，我校在大学生活动中心隆重举行“迎评促建担使命，化工报国展青春”迎评促建主题活动月启动仪式。校党委副书记汪滢出席并讲话，质量建设与绩效考核办公室、校团委、党委学生工作部负责人，各二级学院（部）副书记、辅导员及学生代表200余人参会，党委学生工作部部长孟野主持活动。



启动仪式上，质量建设与绩效考核办公室主任赵慧系统解读本科教育教学审核评估“应知应会”核心内容，重点围绕评估目标、指标体系及学生参与要求进行宣贯，强调全体师生需以“主人翁”姿态投身迎评工作。学生代表、校学生会主席团执行主席李嘉俊（化学工程与工艺卓越2201班）现场宣读倡议书，号召青年学子从课堂纪律、学风建设、文明素养等维度发力，践行“知校爱校、荣校兴校”的责任担当。辅导员代表陈思（机械与动力工程学院）作表态发言，提出将构建“思想引领-学业帮扶-行为督导”三位一体工作模式，全力配合评估要

求，筑牢学生工作基础。

党委副书记汪滢在总结讲话中深情回顾学校 73 年“化工报国”奋斗史，从首任校长张珍拓荒建校的艰辛历程，到当代化大学子在新能源、低碳技术等领域攻克“卡脖子”难题的科研事迹，阐释迎评促建与精神传承的内在关联。她强调，主题活动月需聚焦“思想动员、行动落实、成效深化”三阶段目标，要求学工队伍以评促改强化管理效能，青年学生以评促学提升综合素养。面向全体学生，她提出六点期望：坚定“强国有我”理想信念、厚植“以校为荣”情感认同、锤炼“精益求精”治学品格、践行“知行合一”实践精神、恪守“严谨求实”学术规范、弘扬“团结奋进”校园文化，勉励青年将个人成长与学校发展深度融合，在迎评实践中书写新时代“化工报国”青春答卷。

此次启动仪式标志着迎评促建主题实践全面铺开。后续将陆续开展“我为评估献一策”金点子征集、学风示范班创建、实验室安全文化周等系列活动，推动迎评促建工作走深走实，为高质量通过本科教育教学审核评估凝聚合力。

化学工程学院举办师德专题教育“开学第一课” 暨教学材料规范化培训会

3月26日，化学工程学院在稚川楼310会议室召开师德专题教育“开学第一课”暨教学材料规范化培训会，聚焦师德涵养与教学能力双提升。学院副院长李双明主持会议，各教研室主任及青年教师代表参会，特邀学校质量建设与绩效考核办公

室毕颖作专题辅导。



会上，李双明以《锚定教育初心，厚植师德根基》为题，通过张桂梅、黄大年等教育楷模的典型案例，深刻阐释师德师风的核心内涵与实践要求。他强调，青年教师应始终将“立德树人”作为职业底色，从教学态度、学术操守、言行示范三个维度践行师德准则，尤其在课堂教学、科研指导、师生互动中传递育人温度，做到“立身以德、治学以精、施教以诚”。针对青年教师成长需求，他提出“三对标”行动指南：对标教育家精神强信念、对标专业认证标准提能力、对标“双一流”建设目标促发展，勉励教师以德立学、以德施教。

学校质量建设与绩效考核办公室毕颖围绕教学全流程规范化作专题培训，系统解析备课、授课、考核等环节的标准要求。通过对比展示规范与问题案例，她重点剖析教学大纲目标设计滞后、试卷命题区分度不足、过程性评价记录缺失等共性短板，提出“目标-内容-评价”三同步整改策略。现场以《物理化学》课程试卷为范例，演示了命题双向细目表编制、评分标准细化及归档材料完整性核验等实操方法。参会教师就“课程思政融

入量化评价”“实验报告批阅规范”等问题展开讨论，毕颖逐一解答并提出改进建议。

本次活动是学院深化师德师风建设、夯实教育教学质量的重要举措。下一步，学院将实施“师德筑基-教学强基”双轨计划，通过建立青年教师师德档案、开展常态化教学材料互评、开设“课程规范化建设工作坊”等机制，推动师德教育与教学实践深度融合，为学院高质量发展提供坚实保障。

环境与安全工程学院扎实推进学风建设 与学业帮扶专项行动

为深化学风建设实效，精准提升学生学业质量，环境与安全工程学院近期组织 2023 级、2024 级全体班主任开展学风建设与学业预警主题班会，覆盖全院 20 个班级、800 余名学生。活动聚焦学业过程管理，通过数据分析、政策解读与个性化帮扶，全面强化学生学业规划能力。

班会上，班主任基于课堂出勤率、课程成绩分布、作业提交质量等数据，横向对比班级学业表现，纵向追踪学生个体动态，系统剖析学风建设中的薄弱环节。针对《环境工程原理》《安全系统工程》等专业核心课程中存在的共性问题，提出“课堂互动提质、课后答疑增效、朋辈互助补缺”三项行动策略，引导学生建立“预习-听课-复习”闭环学习模式。同时，结合学校学业预警管理办法，班主任对挂科频次较高、学分缺口较大的学生进行“一对一”诊断，从时间管理、学习方法、心理调适等方面挖掘学业困难根源，并制定“一人一策”帮扶方案，

明确阶段性目标与跟踪辅导机制。



此次活动是学院构建“监测-预警-干预-反馈”学业支持体系的重要实践。通过班会，学生不仅清晰认知自身学业状态，更增强了“主动学习、自律成长”的内生动力。后续，学院将依托学业导师制，联合教研室、学工办组建帮扶小组，定期开

展学业沙龙、学霸讲堂等专项活动，动态监控帮扶措施落实成效。同时，计划引入数字化学业预警平台，实现学业数据实时更新与智能分析，推动学风建设从“问题响应”向“前瞻防控”转型，为培育新时代高素质应用型人才筑牢根基。